

ЕНИСЕЙСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.



Выходятъ два раза въ мѣсяцъ: 1 и 15-го числа.

ПОДПИСКА принимается въ редак-
ци: г. Красноярскъ, Гостинская ул.,
д. № 41.

Ц Ъ Н А годовому изданію съ
доставкою и пересылкою 6 руб.

1913 года.

№ 5.

1 марта.

Содержаніе. Отдѣлъ оффиціальныи: Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Воззваніе.—Отъ Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.—Правила тарелочнаго сбора въ Праздникъ Входа Господня въ Иерусалимъ.

Отдѣлъ неоффиціальныи: Приѣздъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, въ г. Красноярскъ. Епархіальная хроника.—Письмо къ соработникамъ на нивѣ Христовой—ХП.—Свящ. Вл. Кузьмина.—Къ сынамъ Россіи.—Извѣстія изъ церковно-общественной жизни.—По случаю годовщины открытія Св. Мощей Святителя Іоасафа (Продолженіе).

Объявленія.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ.

Копія.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода
ЕНИСЕЙСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРІИ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденный въ 26 день января сего года всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи первому викарію Волинской епархіи, Епископу Кременецкому, Никону Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ. Приказали: 1) Объ изъясненномъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденномъ всеподданнѣйшемъ докладѣ Святѣйшаго

Синода, для напечатанія во всеобщее извѣстіе, сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ и редакціямъ Правительственнаго Вѣстника и Церковныхъ Вѣдомостей по принятому порядку, и объявить указами Преосвященному Волынскому, Преосвященному Никону и Енисейской Духовной Консисторіи, и 2) предписать: а) Преосвященному Никону, чтобы сдѣлать, все, что могло находиться въ его вѣдѣніи по занимаемой имъ каѳедрѣ, и получивъ расчетъ въ слѣдующемъ ему содержаніи по день ВЫСОЧАЙШАГО о немъ повелѣнія, т. е. по 26 января с. г., отправился къ мѣсту назначенія и по прибытіи къ мѣсту новаго служенія, донесъ о томъ Святѣйшему Синоду, б) Преосвященному Волынскому, чтобы сдѣлалъ распоряженіе о принятіи отъ Епископа Никона всего, что будетъ слѣдовать къ передачѣ, и в) Енисейской Консисторіи, чтобы, увѣдомивъ о новоопредѣленномъ архипастырѣ мѣстныхъ гражданскія начальства, дала знать указами вѣдомства своего учрежденіямъ и лицамъ о возглашеніи имени его, Преосвященнаго Никона, при богослуженіяхъ по чиноположенію. Января 28 дня 1913 г.

ВОЗЗВАНІЕ.

Боголюбивые христіане!

Съ благословенія Святѣйшаго Синода, за богослуженіями наступающаго праздника Входа Господня въ Іерусалимъ, въ семь храмъ будетъ обноситься церковное блюдо съ надписью: „на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня и бѣдствующихъ православныхъ Святой Земли“.

Братіе-христіане! Помогите своею посильною лептою богоугодному русскому дѣлу въ Св. градѣ Іерусалимѣ и Святой Землѣ — Палестинѣ.

Окажите братскую помощь тысячамъ русскихъ богомольцевъ, со смиреннымъ сердцемъ и крѣпкою вѣрою въ Христа Спасителя шествующимъ въ Св. градъ Іерусалимъ, на поклоненіе Его тридневному ложу и страшной Голгоѣѣ.

Внемлите горячей и слезной мольбѣ нашихъ единовѣрцевъ — православныхъ сирійцевъ — потомковъ первыхъ христіанъ, изне-

могающихъ нынѣ въ упорной борьбѣ съ католиками и лютеранами, и не дайте окончательно погибнуть Православію въ Святой Землѣ.

Доброхотная жертва ваша на Святую Землю да будетъ, благодарною данью Святыѣ Господней и чрезъ нее да откроется вамъ входъ въ Іерусалимъ Небесный. Аминь.

Состоящее подъ Августѣйшимъ предѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Теодоровны Императорское Православное Палестинское Общество (С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36).

По благословенію Святѣйшаго Синода, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ тарелочный сборъ на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня и на поддержаніе Православія въ Святой Землѣ производится такимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями и актами по сбору.

3. По полученіи въ церкви воззваній, священнослужители, на вѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, по возможности, знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора, при чемъ при входѣ въ церковь раздаются прихожанамъ бесплатно воззванія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляютъ особое, на большомъ листѣ, воззваніе Общества о предстоящемъ сборѣ.

5. Въ дни сбора молящіеся въ храмѣ ознакомяются съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона одного изъ пастырскихъ собесѣдованій, особливо на сей случай составленныхъ.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Иерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всеобщей или утрени—послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословить о. настоятель или уполномочить мѣстный Отдѣлъ Общества.

8. О собранныхъ деньгахъ составляется актъ за подписью о. настоятеля, членовъ причта, церковнаго старосты и лица, производившаго сборъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, *не позже мѣсяца со дня сбора*, чрезъ благочиннаго, въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества (С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36).

Отъ Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Енисейскій Отдѣлъ Палестинскаго Общества проситъ о. о. благочинныхъ о присылкѣ Отдѣлу высланныхъ имъ на срокъ съ 15 іюля 1912 г. по 15 февраля 1913 года подписныхъ листовъ Палестинскаго Общества и собранныхъ по симъ листамъ денегъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Пріездъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, въ г. Красноярскъ.

23 февраля, въ 7 ч. 19 м. у. на скоромъ поѣздѣ № 2, на ст. Красноярскъ благополучно прибылъ Преосвященнѣйшій Никонъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій. Навстрѣчу Прео-

священному, на пограничную стаяцію Енисейской епархіи,—Боготоль, выѣзжалъ ключарь каедр. собора, прот. Василій Фигуровскій, который и сопровождалъ Владыку до ст. Красноярскъ.

При выходѣ изъ вагона, на перронѣ, Владыка былъ торжественно встрѣченъ высшей администраціей города, сонмомъ духовенства и представителями отъ духовно-учебныхъ заведеній. Изъ административныхъ лицъ здѣсь были: Г. Енисейскій Губернаторъ, Г. Вице-Губернаторъ, прокуроръ Окружнаго суда и мн. др. Изъ духовнаго міра при встрѣчѣ присутствовали: члены Консисторіи и секретарь ея; Ректоръ Дух. Семинаріи, каедр. протоіерей, смотритель и помощникъ смотр. духовнаго училища, начальница епарх. училища и н. д. инспектора классовъ, многие градо-Красноярскіе священники. При встрѣчѣ замѣститель городского головы С. И. Потылицынъ встрѣтилъ Владыку съ привѣтствіемъ и поднесеніемъ хлѣба соли.

Съ вокзала Его Преосвященство направился непосредственно въ каедральный соборъ. Сюда же направились всѣ лица, встрѣчавшіе Владыку на вокзалѣ. Въ соборѣ собралось все градо-Красноярское духовенство, всѣ административныя лица г. Красноярска, корпорации Семинаріи, епархіальнаго женскаго и мужскаго училищъ и масса народа. При входѣ въ соборъ Преосвященнѣйшаго Владыку встрѣтило все градское духовенство. При этомъ каедральный протоіерей, встрѣтившій Владыку съ крестомъ въ рукахъ, привѣтствовалъ Его Преосвященство слѣдующею рѣчью.

Рѣчь каедр. протоіерея М. Лотоцнаго.

„Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивый Архипастыръ! Въ Твоемъ лицѣ мы, пастыри и пасомые Енисейской паствы, имѣемъ счастье срѣтать Богодарованнаго намъ новаго Архипастыря, и, срѣтая, привѣтствуемъ твое прибытіе въ сей градъ и храмъ съ чувствомъ горячей христіанской любви и сыновней преданности къ Тебѣ и съ сердечнымъ пожеланіемъ, да будетъ благословенно прибытіе Твое къ намъ и служеніе среди насъ, и съ чувст-

вомъ глубокой благодарности Господу Богу, воздвигшему Тебя на свѣщникѣ Енисейской паствы. Твое прибытіе вызываетъ у насъ самыя отрадныя упованія и чаянія.

Не скроемъ отъ Тебя, Владыка Святый, что трудъ Архипастырскаго служенія здѣсь нельзя назвать легкимъ. Енисейская паства очень обширна по своему пространству и разнообразна по своему населенію и, въ добавокъ къ этому, молода, насчитываетъ только полвѣка своего существованія... И хотя надъ устройствомъ ея много потрудились бывшіе ранѣ тебя архипастыри, но все-таки она требуетъ еще не мало труда и заботъ. Здѣсь имѣется еще не мало селеній глухихъ и отдаленныхъ, гдѣ нѣтъ школъ, нѣтъ храмовъ, гдѣ вдали отъ центровъ образованія живутъ дѣти природы и младенцы по вѣрѣ, едва оглашенные свѣтомъ Христова ученія, гдѣ духовныя овцы не обыкли слышать голоса пастыря и ходить по нему, гдѣ христіанская жизнь выражается лишь въ механическомъ исполненіи святыхъ обрядовъ и не вполнѣ сознательномъ принятіи таинствъ святой Церкви... Здѣсь имѣется много новыхъ насельниковъ русскихъ, прибывшихъ издалека, которые нуждаются въ устроеніи ихъ жизни духовной (и матер.). Здѣсь имѣется довольно раскольниковъ-сектантовъ и въ особенности баптистовъ; пастырямъ необходимо и оберегать православную паству и, кромѣ того, трудиться и надъ обращеніемъ ихъ на путь истины.

И поэтому въ назначеніи Твоемъ сюда мы видимъ десницу Господню, благодѣющую Енисейской паствѣ,—видимъ и въ томъ, что Господь призвалъ Тебя на служеніе здѣсь въ самомъ расцвѣтѣ Твоихъ силъ тѣлесныхъ и духовныхъ, въ возрастѣ самомъ благопріятномъ для высшей, самой трудной дѣятельности,—въ томъ, что онъ судилъ Тебѣ ранѣ проводить свое служеніе въ Сибирскомъ краѣ, и тебѣ сталъ вѣдомъ этотъ край, особенности жизни его насельниковъ, нужды и запросы, и, безъ сомнѣнія, болѣе чѣмъ кому-либо вѣдомы и средства, могущія служить къ созиданію его блага. Располагаютъ насъ видѣть эту бла-

годѣющую десницу Божию и добрыя вѣсти о Твоемъ прежнемъ служеніи, а также о Твоихъ высокихъ личныхъ качествахъ; ибо намъ вѣдомы Твои заботы о благоустроеніи учеб. заведеній, прежде находившихся подъ твоимъ вѣдѣніемъ, о твоихъ попеченіяхъ и заботахъ, какъ о дѣятеляхъ въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ и объ учащихся; вѣдомы Твои труды на благо Церкви и народа на Подоліи и Волини въ санѣ архипастыря; вѣдомы Твои старанія содѣйствовать удовлетворенію не только духовныхъ, но и матеріальныхъ нуждъ православнаго народа этихъ областей, объ освобожденіи ихъ отъ тяготеющей надъ ними кабалы еврейской и польской; Твои стремленія объединить этотъ добрый исконно-православный народъ вокругъ его святынь—Алтаря, Трона и народнаго самосознанія.... Дошли вѣсти къ намъ о Твоей любви къ труду, къ правдѣ, о твоей откровенности, общительности, и о томъ, что вездѣ, гдѣ Ты ни служилъ, Ты проявлялъ великую любовь и заботливость къ подвѣдомымъ Тебѣ, вызывая и отъ нихъ горячую любовь и преданность,—такую преданность, что въ послѣднемъ мѣстѣ твоего служенія ты почтенъ народнымъ избраніемъ въ высокое званіе члена Государств. Думы. Имѣли счастье мы узнать, что съ добрымъ чувствомъ Ты относишься и къ твоему новому мѣсту служенія, что Ты съ радостию принялъ назначеніе въ благодатную Сибирь, и готовъ работать въ мирѣ, согласіи и любви. Все это располагаетъ насъ уповать, что и здѣсь, на новомъ мѣстѣ твоего служенія, при помощи Благодати Божіей и данныхъ тебѣ архипастырскихъ даровъ и полномочій—ты легко преодолѣешь трудности твоего служенія, и что добрыя дѣла твои явятся и здѣсь во всей своей силѣ и дѣйственности; что твое настоящее служеніе и среди насъ будетъ сопровождаться и укрѣпляться взаимною любовью твоею и взаимнымъ довѣріемъ нашимъ, твоихъ сотрудниковъ на нивѣ Христовой, и пасомыхъ, и будетъ благотворно способствовать для всѣхъ насъ.

Вниди же, Владыко святыи, въ сей храмъ стольный: къ твоей паствѣ, гдѣ тебѣ предстоитъ возносить молитвы и совершать

безкровную жертву о себѣ по новой паствѣ. Съ молитвой прійми кормило правленія ею. Объемли насъ и паству твою любовью, и изреки миръ и благословеніе Господне на паству твою и на насъ, мы же, чада твоей паствы, будемъ молить Господа, да укрѣпитъ Онъ тебя въ предстоящемъ служеніи и да благопоспѣшитъ трудамъ твоимъ къ нашему благу, чтобы мы, пастыри, имѣли въ этомъ служеніи примѣръ и побужденіе честно и вѣрно исполнять свою высокую обязанность, а паства—опору и утѣшеніе въ богоугодномъ прохожденіи своего жизненнаго поприща“.

Послѣ этой рѣчи совершенъ былъ чинъ архіерейской встрѣчи. Затѣмъ Преосвященнѣйшій Владыка приложился къ св. иконамъ. Произнесено было многолѣтіе: Государю Императору и всему Царствующему Дому, свят. Синоду, Преосвященнѣйшему Никону, Епископу Енисейскому и Красноярскому, съ богохранимою паствою и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ многолѣтія Его Преосвященство съ амвона обратился къ присутствующимъ со слѣдующею рѣчью:

Р ъ ч ь,

сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никономъ, 23-го февраля 1913 года по прибытіи въ г. Красноярскъ и вступленіи въ Каѳедральный Соборъ.

Когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ посылалъ Своихъ учениковъ и апостоловъ на проповѣдь, Онъ говорилъ имъ: „въ какой бы городъ... ни вошли вы, тамъ оставайтесь... пока не выйдете; а входя въ домъ, привѣтствуйте его, говоря: миръ дому сему“ (Мѡ. X, 11—12; Лк. X, 5).

Опредѣленіемъ Божіимъ, изволеніемъ Самодержца Всероссійскаго, назначеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода я посланъ,—отцы, братья и сестры,—на проповѣдь Христа и Его святаго ученія паствѣ Енисейской, и мое первое слово вамъ будетъ слово Спа-

сителя: „миръ“ граду сему, „миръ дому сему“, миръ паствѣ Енисейской, миръ всѣмъ вамъ! Миръ пастырямъ и пасомымъ, миръ начальникамъ и подчиненнымъ, миръ продающимъ и покупающимъ, миръ судіямъ и подеудимымъ, миръ всякому полу, возрасту и званію, миръ всѣмъ вамъ, вездѣ и всегда!

Миръ, *внутренній* миръ,—плодъ благодати Божіей; это—спокойствіе совѣсти, согласіе сердца человѣческаго съ его разумомъ, согласіе нашего разума съ волею божественною; кто не имѣетъ въ себѣ этого мира, тотъ не можетъ работать честно, по Христу, а къ честной, неустанной, самоотверженной работѣ всѣ мы съ вами и призваны. „*Безъ Меня не можете дѣлать ничего*“; „*Отецъ Мой доселѣ дѣлаетъ, и Я дѣлаю*“, говоритъ Господь... Многіе чиновники, высшіе и низшіе, многіе пастыри и даже архипастыри, когда получаютъ назначенія въ далекую отъ Европейской Россіи Сибирь, принимаютъ эти назначенія не съ радостію, а со многими воздыханіями, со слезами, и ѣдутъ они, эти не дѣятели, а воистину „чиновники“, эти не пастыри, а „наемники“, сюда,—въ нашу благодатную Сибирь,—съ одною мыслию, какъ бы поскорѣе уѣхать отсюда. Сердце ихъ далеко отстоитъ отъ тѣхъ, на благо которыхъ они посланы трудиться,—всѣ ихъ мысли и думы не здѣсь, а тамъ („*гдѣ сокровище ваше*, сказалъ Спаситель (Мѡ. VI, 21),—*тамъ будетъ и сердце ваше*“), они и встаютъ, и ложатся спать съ молитвою о скорѣйшемъ возвращеніи къ себѣ домой, на родину... Могутъ ли такіе „дѣятели“ работать здѣсь, не дома, среди чужихъ,—*„не за страхъ, а за совѣсть“*, „*не ради гнусной корысти или прибытка*“, не ради или сравнительно большаго вознагражденія или будущаго скорого повышенія, а ради Бога и любви къ ближнему, къ человѣку?! Сомнительно...

Нелицемерно скажу вамъ, —отцы, братья и сестры, — я съ радостью принялъ свое назначеніе въ Сибирь, я прѣхалъ сюда не на одинъ, два, три года, я прѣхалъ безъ всякой мысли о бѣгствѣ отсюда; если Господу будетъ угодно, я всю жизнь свою готовъ трудиться во благо Енисейской епархіи, готовъ положить душу свою за Богоданныхъ мнѣ пасомыхъ. Примите меня съ миромъ и довѣріемъ! Будемъ трудиться честно, во Христѣ Иисусѣ, Господѣ нашемъ, не покладая рукъ, не зная усталости, во благо человѣка, во славу Творца и Бога. Епископъ — это (и это слово не мое, а слово Христа, св. Апостоловъ, св. мужей и учителей Церкви*), епископъ—это не только вачальникъ духовнаго сословія, не только совершитель торжественныхъ богослуженій и рукоположитель священства, высшій учитель христіанской вѣры и благочестія, это не только судія дѣлъ совѣсти и дѣлъ церковно-народныхъ,—это руководитель пасомыхъ на *всѣхъ* путяхъ ихъ жизни, это печальникъ народа и предъ Богомъ, и передъ людьми, это устроитель не только религіозной, церковной и нравственной жизни людей, а устроитель *всѣхъ* сторонъ ихъ жизни — и религіозной, и нравственной, и эконоической, и общественной, и государственной. „Въ единеніи—сила“; эти слова теперь говорятъ и поютъ очень многіе на *всѣ* лады; и въ этихъ, нынѣ истасканныхъ, нѣсколько униженныхъ, словахъ великая истина! Да, во всякомъ „единеніи сила“, — но самая великая, могучая, непобѣдимая, Божественная сила — въ тѣсномъ единеніи православнаго пастыря съ своими пасомыми. Эта сила — сила почти всемогущая..

Вотъ, возлюбленные мои о Господѣ чада, съ какими простыми чувствами, искренними желаніями и немудрыми мыслями я ѣхалъ въ Сибирь, я въѣхалъ въ нашъ престольный городъ, я впервые вступилъ въ этотъ святыи храмъ.

*) Ср., напр., съ ученіемъ великаго Смоленскаго Епископа Іоанна.

Мира Христова, мира внутренняго я желаю всёмъ вамъ (и себѣ); я готовъ посильно трудиться здѣсь до гроба; я желалъ бы быть наставникомъ и руководителемъ каждаго изъ васъ и всёхъ васъ во всёхъ многоразличныхъ сторахъ человѣческой жизни, устройтелемъ и вашей земной жизни, и вашего небеснаго спасенія.

„Съ миромъ изыдемъ“ отсюда на дружную работу во Христѣ Иисусѣ,—подъ скипетромъ Самодержавнаго Царя,—памятуя непрестанно великія, прелестныя, самыя дорогія въ жизни начала (которыми, къ сожалѣнію, въ наше время такъ часто только прикрываются): „христіанское братство, христіанское равенство и христіанская свобода“! Аминь.

Присутствующіе съ глубокимъ вниманіемъ выслушали эту рѣчь Владыки, которую слышно было во всёхъ уголкахъ собора. Послѣ рѣчи Владыка благословлялъ всёхъ, подходившихъ къ нему, а затѣмъ отбылъ въ Домовую церковь, откуда прослѣдовалъ въ Архіерейскій домъ.

Въ этотъ же день Его Преосвященство изволилъ сдѣлать визитъ г. Начальнику губерніи. А въ 11 часовъ Владыкѣ представлялись въ его покояхъ: духовенство и корпораціи духовно-учебныхъ заведеній.

Здѣсь ключарь кафедральнаго собора, онъ же и градской благочинный, отъ лица духовенства г. Красноярска поднесъ Владыкѣ хлѣбъ-соль и при этомъ сказалъ слѣдующую рѣчь:

Рѣчь ключаря, прот. В. Фигуровскаго.

„Ваше Преосвященство“!

Духовенство города Красноярска проситъ Васъ принять хлѣбъ-соль, какъ исконное выраженіе русскаго радушія и гостепрѣимства. Надѣмся, что отсель, связанные съ Вами однимъ дѣломъ, мы не чужды будемъ Вашему святительскому сердцу. Не вамъ, лично знающему необъятную Сибирь почти на всемъ ея протяженіи, говорить о трудности служенія здѣсь. Епархія наша только еще пережила полувѣковой періодъ своего существованія. За это время не все можно было привести къ благоустройству. Многое сдѣлано Вашими предшественниками, достаточно работы выпадетъ и на Вашу долю. И вотъ въ эти минуты мы, сослужители Ваши, хотѣли

бы увѣрить Васъ, что готовы на помощь Вамъ принести и свое послушаніе, и трудъ, и умѣнье въ мѣру силъ нашихъ.

Покровительница нашего города Пресвятая Богородица, возвѣстившая своимъ рождествомъ радость всему міру, да окрыляетъ и Вашу духъ радостнымъ сознаніемъ, что все, что Вы ни дѣлаете, во славу Божию творите.“

На эту рѣчь Владыка сказалъ, приблизительно, слѣдующее: „Благодарю духовенство за привѣтствіе и поднесеніе, по русскому обычаю, хлѣба-соли. Въ своихъ отношеніяхъ я держусь русской пословицы: „хлѣбъ соль ѣшь, а правду рѣжь“. Я человекъ прямой и открытый и требую, чтобы и ко мнѣ относились такъ же.“

Отъ корпораціи дух. Семинаріи привѣтствовалъ Преосвященнаго о. ректоръ Семинаріи, прот. Н. Асташевскій, слѣдующею рѣчью:

Рѣчь Ректора Семинаріи:

„Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастыр!

Св. Провидѣнію угодно было поставить Васъ на свѣщникѣ высококомъ для служенія Церкви и Отечеству. Ваше имя и Ваши труды извѣстны не только намъ, но и до отдаленныхъ предѣловъ нашего обширнаго Отечества. Блаженна поистинѣ св. Православная русская церковь, воспитавшая въ православномъ русскомъ царствѣ уваженіе къ себѣ! Слава святоруускому православному царству, удостоившему св. православную русскую церковь, въ лицѣ ея іерарховъ, чести и права участія въ разрѣшеніи общихъ и высшихъ государственныхъ вопросовъ. Тѣмъ болѣе чести отдаленной Сибирской епархіи имѣть архіерея, который, и по суду Божию, и по народному избранію, былъ почтенъ достойнымъ чести возвышать свой святительскій голосъ въ одномъ изъ Высшихъ Государственныхъ законодательныхъ учреждений. Намъ не вѣрнлось, чтобы вдовствующая епископская кафедра Енисейской епархіи была почтена и украшена столь высокимъ представительствомъ. Казалось, что малѣйшая и юнѣйшая Сибирская епархіа среди великихъ и старѣйшихъ російскихъ епархій будетъ долго обречена на положеніе устрояемой по отдѣльнымъ частямъ

управленія и благоустроенія. Намъ казалось невѣроятнымъ, чтобы епархія, едва завершившая первое пятидесятилѣтїе своего существованія, получила возможность раскрыть программу своей дѣятельности на попрѣжъ служенія св. Церкви и Отечеству во всей широтѣ ея отправленій и задачъ. Дѣйствительность отрезвила наши унылыя думы и зажгла въ сердцахъ нашихъ лучи живыхъ, радостныхъ, свѣтлыхъ, святыхъ надеждъ.

Да не посягуетъ на насъ высокій избранникъ Божій и Царевъ, если мы позволимъ себѣ въ этотъ знаменательный день вступленія на Енисейскую кафедру рукою слабою и скромною коснуться обширнаго мѣста его наступающей святительской дѣятельности и сказать, что пажити Енисейской паствы не столь скудны, чтобы не давать нѣкотораго утѣшенія о Христѣ Иисусѣ, не столь бесплодны, чтобы преграждать возможность и необходимость сѣянія и жатвы.

Въ самомъ дѣлѣ, маститые Енисейскіе іерархи,—да будетъ память ихъ благословенна,—не даромъ въ теченіи полувѣка подвигомъ добрымъ подвизались на нивѣ Христовой, посвящая на дѣло священнаго служенія свои великіе, святые труды. Подъ ихъ благодатно-благословляющими руками стадо Енисейской церкви собиралось, росло, преуспѣвало въ вѣрѣ и благочестіи. Удаленная на страну далече юнѣйшая дщерь св. всероссійской православной церкви никогда не забывала ни священныхъ завѣтовъ св. своей Матери, ни ея горестей и радостей. И если блаженныя объятія великой и святой Матери—Церкви благостно и любовно почивали и простирались на тѣхъ, яже не были отъ двора стада Христова, то и руки юной дщери не были тощи въ приведеніи въ стадо Христово блуждающихъ въ тѣни и сѣни смертной. Подъ водительствомъ Церкви православная русская народность успѣла просвѣтити въ предѣлахъ епархіи инородческій элементъ, незначительный остатокъ котораго на югѣ и сѣверѣ епархіи продолжаютъ пріобщаться православно-русской культурѣ. Юная сибирская дщерь св. православной русской церкви можетъ сказать, что и въ ея чадахъ вѣтъ не чуждый русской народности духъ, а все тотъ же здоровый, крѣпкій

русскій духъ. Правда, волны движенія, прошедшія по всему лицу земли русской, коснулись и Енисейской епархіи, отразившись своимъ вліяніемъ на всѣхъ сторонахъ народной жизни; но это означаетъ не что иное, какъ то, что Церкви предъявлены со всѣхъ сторонъ запросы, на удовлетвореніе которыхъ она должна выступать во всеоружіи своихъ благодатныхъ и естественныхъ силъ и средствъ. Это разсѣяніе Енисейской паствы по высотамъ и стремнинамъ горъ, ушелій, необозримыхъ степей и пустынь образуетъ обширное поле, открывающее обширное поприще для благодатнаго, разнообразнаго и разносторонняго дѣланія тѣхъ, кто изводится Господомъ дѣлателямъ на жатву свою.

Когда на сельныхъ пажитяхъ является новый пастырь, стадо невольно устремляетъ свой любопытный взоръ на пришедшаго, желая прочесть въ его жезлѣ, въ его одѣяніи, во взорѣ начертаніе своей, ожидающей его судьбы. Нужно ли говорить, что предстоящая предъ свѣтлымъ лицомъ Архипастыря Енисейская паства полна вопросовъ, думъ и ожиданій. Нѣтъ, то, что несетя со всѣхъ сторонъ,—это не думы, не вопросы, а скорѣе стонъ, вопль, вопль о помощи. Помогите намъ возвратить утраченные нами образъ и подобіе хотя человѣческіе, если мы стали далеки отъ образа и подобія Божія! Уврачуйте въ насъ смертельные недуги, виѣдряющіеся въ наше тѣло все глубже и глубже и грозящіе разрушеніемъ въ корнѣ великое и благое достояніе народа! Остановите эти взаимныя между нами угрызения, угрожающія взаимнымъ истребленіемъ! Омойте наши руки, обогранныя хищеніемъ, кровью человѣческою! Утвердите намъ наши дома мирны, безмятежны, вдали отъ этихъ ужасныхъ мѣстъ заключенія и изгнанія! Дайте намъ сердце ново и духъ новъ! Да будетъ для насъ небо выну отверсто, да не торжествуетъ адъ своихъ побѣдъ! Избавьте насъ отъ этихъ ужасныхъ братьевъ по крови и вѣрѣ! Облегчите намъ трудъ приведенія благочинія въ порядокъ! Помогите нашей мудрости и искусству врачеванія, просвѣщенія, имущественнаго устроенія и т. д. и т. д.

Таковы вопли несутся со всѣхъ сторонъ къ высшему средоточію церкви, архіерейской кафедрѣ.

Ваше Преосвященство! Мы чувствуемъ себя счастливыми, что въ Вашемъ лицѣ на высоту святительской кафедры выходитъ іерархъ, стоявшій и стоящій близко къ дѣйствительной жизни, народной жизни, къ народной совѣсти, при томъ въ томъ ея пунктѣ, гдѣ какъ въ фокусѣ, стекаются, преломляются и отражаются разнообразныя теченія народного сознанія. Мы вѣримъ, что лицо, чувствующее бѣніе народной жизни, сильно придти на помощь нуждамъ тѣхъ, въ которыхъ бѣніе общенародной жизни отражается съ меньшею силою возбужденія. Въ эти знаменательныя минуты Вашего вступленія въ управление ввѣренной Вамъ свыше епархіи да позволено намъ будетъ вспомнить великіе священные завѣты Божественнаго Пастыреначальника, заповѣдавшего св. апостоламъ и ихъ преемникамъ совершеніе святыхъ, дѣло служенія, созиданіе Церкви Христовой и воскликнуть гласомъ радованія: „Благословенъ грядый во имя и на дѣло Господне“.

На эту рѣчь Преосвященный отвѣтилъ приблизительно слѣдующее: „Отецъ протоіерей! Вы себя слишкомъ принизили, а меня слишкомъ возвысили. Въ себѣ нашли много недостатковъ, а во мнѣ слишкомъ много достоинствъ. Я не нахожу въ себѣ особенныхъ достоинствъ.“

Я люблю семинаріи. И, будучи даже викарнымъ епископомъ, я призывалъ и корпораціи, а также и духовенство къ совмѣстной работѣ. Когда возникали вопросы относительно различныхъ реформъ въ духовномъ вѣдомствѣ, я никогда ничего не предпринималъ, предварительно не обсудивши этихъ вопросовъ совмѣстно съ преподавателями или съ духовенствомъ.

Отъ корпораціи епархіальнаго женскаго училища Владыку привѣтствовалъ и. д. инспектора классовъ, А. Богдановъ, такими словами: „Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь! Сегодня во вступительной своей рѣчи въ Енисейскую епархію Вы вдохновенно призывали всѣхъ къ дружной работѣ на пользу св.“

православной Церкви, подъ скипетромъ Самодержавнаго Царя, на началахъ Христова ученія. Отъ лица корпораціи епархіальнаго женскаго училища осмѣливаюсь заявить, что мы все готовы дружно отозваться на этотъ призывъ. Мы готовы употребить все наши труды и старанія на осуществленіе этихъ принциповъ. Правда, мы слабы, немощны и съ недостатками, но мы съ довѣріемъ будемъ обращаться къ Вамъ съ нашими нуждами, будемъ просить Вашего архипастырскаго руководства, Вашего благословенія и благодати Божіей чрезъ Ваше архипастырское благословеніе.“

На это Владыка сказалъ: „еще повторяю Вамъ, что я люблю прямоту и правдивость и буду проявлять ихъ въ своей дѣятельности“.

Отъ корпораціи дух. училища выразилъ привѣтствіе Владыкѣ о. смотритель училища, прот. Дм. Вологодскій въ такихъ словахъ: „Корпорація Красн. дух. училища привѣтствуетъ Васъ, Ваше Преосвященство, съ пріѣздомъ, проситъ принять ее въ свою любовь и благопопеченіе и преподать благословеніе.“

На это Владыка сказалъ: „благодарю Васъ.“

Принявши привѣтствія, Владыка пригласилъ всехъ въ свой кабинетъ и здѣсь со всеми велъ дѣловую бесѣду. Онъ спрашивалъ о состояніи Семинаріи, епарх. училища, духовнаго училища, о совѣтской школѣ, о томъ, сколько учащихся въ томъ или другомъ учебномъ заведеніи; сколько приходовъ въ Енисейской епархіи, сколько церквей въ г. Красноярскѣ. Между прочимъ, Владыка коснулся вопроса о постройкѣ доходнаго епархіальнаго дома. Владыка назвалъ эту идею о постройкѣ прекрасною, но только замѣтилъ, что необходимо было юридически обосновать право постройки доходнаго дома на мѣстѣ, которое принадлежитъ духовно-учебному вѣдомству. Около сорока минутъ бесѣдовалъ Владыка со всеми присутствовавшими. Безъ четверти въ часъ, д. Преосвященный, преподавъ благословеніе, отпустилъ всехъ. Все вынесли изъ бесѣды съ Владыкою бодрящее настроеніе.

Первый день служенія въ г. Красноярскъ его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго.

24-го февраля, въ воскресенье, Преосвященнѣйшій Никонъ, епископъ Енисейскій и Красноярскій совершалъ въ кафедральномъ соборѣ Божественную литургію въ сослуженіи съ ректоромъ Семинаріи, кафедр. протоіереемъ, ключаремъ каѳ. собора, епарх. наблюдателемъ и съ соборнымъ духовенствомъ. Послѣ запричастнаго Владыка произнесъ глубоко-назидательную проповѣдь-импровизацію, приблизительно въ такомъ видѣ:

„Сегодня, возлюбленная моя о Господѣ чада, св. православная Церковь, между прочимъ, воспоминаетъ Предтечу и Крестителя Христова Іоанна, именно первое и второе обрѣтеніе честныя главы его.

Кто такой былъ Іоаннъ Креститель? Іоаннъ Креститель былъ сынъ священника Захаріи и жены его Елизаветы,—изъ дома Ааронова. Оба они были людьми богобоязненными и праведными.

Вся судьба Іоанна Крестителя связана съ земною жизнью Іисуса Христа, Спасителя міра. Еще въ Ветхомъ Завѣтѣ Господь, утѣшая Израильскій народъ, говорилъ ему, что предъ пришествіемъ Спасителя придетъ ангель, который уготоваетъ путь предъ Нимъ (Малх. 3, 1. Исх. 40, 3). И первый, кто узналъ объ этомъ посланничествѣ и назначеніи Іоанна, былъ Захарія. Ангель сказалъ ему: „жена твоя Елизавета родитъ тебѣ сына, и наречешъ ему имя: Іоаннъ; этотъ сынъ будетъ имѣть ревность пророка Іліи; этотъ сынъ не будетъ пить вина; этотъ сынъ будетъ великъ предъ Господомъ; этотъ сынъ приготовитъ путь Спасителю.“

О какомъ пророкѣ было такое пророчество?! Великъ, братіе и сестры, былъ Іоаннъ Креститель. Онъ считается большимъ изъ всѣхъ пророковъ Божіихъ. Великъ ветхозавѣтный Моисей, онъ именуется другомъ Божіимъ. Великъ ветхозавѣтный пророкъ Давидъ: онъ называется служителемъ по сердцу у Бога. Но больше всѣхъ ихъ пророкъ Іоаннъ Креститель. О немъ самъ Спаситель сказалъ: „нѣтъ и не будетъ изъ рожденныхъ женами ни-

кого, кромѣ Богочеловѣка, который былъ бы больше Іоанна Крестителя.“

Что же въ немъ великаго и чему мы можемъ поучиться у него?

Жизнь Іоанна Крестителя, до выступленія его на проповѣдь, мало извѣстна. Евангеліе только и говоритъ, что Іоаннъ въ юности „возрасталъ и укрѣплялся духомъ и былъ въ пустынѣ до дня явленія своего Израилю (Лук. 1, 80). И эта пустыня содѣлала его и сильнымъ духомъ, и постникомъ, и дѣвственникомъ, и великимъ учителемъ. Изъ Новаго Завѣта о жизни Іоанна Крестителя извѣстно, что онъ очень плохо одѣвался и очень скудно кормился. И когда Іоанну Крестителю наступило 30 лѣтъ, онъ выступилъ на проповѣдь покаянія, дабы уготовать путь Христу. И какая, возлюбленная чада, это была самоотверженная проповѣдь?! Какъ трудно было этому неграмотному пустыннику побѣдить ученыхъ книжниковъ и фарисеевъ!? Сколько нужно было и энергіи, и самоотверженія, чтобы побѣдить и научить и невѣжественный Израильскій народъ, и ученыхъ книжниковъ. И вотъ, Евангеліе говоритъ, что къ Іоанну Крестителю приходила вся Іудея, самъ гордый Іерусалимъ, вся окрестность Іорданская,—и всѣ крестились отъ него въ водахъ Іордана, исповѣдуя грѣхи свои.... Но труднѣе всего для Іоанна Крестителя была не проповѣдь, а крещеніе Спасителя міра. Когда народъ и ученики спрашивали Іоанна—не Христось ли онъ,—Іоаннъ всѣмъ отвѣчалъ: „я крещу васъ водою, но идетъ Сильнѣйшій меня, у котораго я не достоинъ развязать ремень у обуви; онъ будетъ крестить васъ Духомъ Святымъ и огнемъ.“ И когда Спаситель пришелъ креститься къ Іоанну, онъ, удерживая Его, воскликнулъ: „мнѣ надобно креститься отъ тебя, и ты ли приходишь ко мнѣ?“ Такъ этотъ великій пророкъ смиряется предъ Спасителемъ міра. Онъ ли совершитъ крещеніе надъ источникомъ свѣта, и онъ ли, больной, исцѣлитъ Врача? И только послѣ рѣшительнаго требованія Іоаннъ крестилъ Христа Спасителя.

Вотъ здѣсь, возлюбленная чада, и есть самый главный урокъ для всѣхъ насъ. Любимъ мы превозноситься. Любимъ, когда дають намъ что-либо высшее и охотно беремся за дѣла очень важныя и высокія. И хочется намъ побольше власти, побольше богатства. Думаемъ мы, что чѣмъ выше власть, чѣмъ больше богатства, тѣмъ и мы выше. А вотъ Іоаннъ Креститель, большій всѣхъ, рожденныхъ женами, — смиряется и трепещетъ, когда на него была возложена обязанность великая и важная.

Примѣръ Іоанна Крестителя поучителенъ для весьма многихъ, также какъ примѣръ неустрашимаго исполненія своихъ обязанностей и примѣръ высокой жизни въ Господѣ Богѣ. Евангеліе сообщаетъ, что Іоаннъ Креститель всегда говорилъ правду и за эту правду онъ посаженъ въ темницу, у него отсѣчена была глава. Надо говорить, возлюбленные, правду всегда, „хотя правда и глаза колетъ, и совѣсть жжетъ“; за правду какъ тогда, такъ и теперь люди бываютъ гонимы и поносимы. Здѣсь то и проявляется великое самоотверженіе! Что за самоотверженіе, если ты за правду слышишь только похвалы и лесть? Правда требуетъ самоотверженія. Пророкъ Іоаннъ Креститель въ этомъ примѣръ для насъ.

Какое бы ты не занималъ положеніе, исполняй свою работу честно и правдиво. Не бойся людей, а бойся Господа. Пусть люди поносятъ тебя, Господь имъ судья. А твое дѣло говорить правду, нести свой крестъ съ самоотверженіемъ и всегда помнить, что чѣмъ выше твое дѣло, тѣмъ съ большимъ самоотверженіемъ и смиреніемъ ты долженъ совершать его. Люди думаютъ, что спасеніе очень трудная вещь. Что спасеніе только удѣлъ избранныхъ. Нѣтъ, спастись не трудно; нужно только быть хорошимъ челоукомъ, честнымъ, пребывать во Христв и самоотверженно во имя Христа работать.“

Въ прощенное воскресенье, 24 февраля, за вечернею въ кафедральномъ соборѣ Его Преосвященство съ амвона изволилъ прощаться съ духовенствомъ и народомъ. Соборъ былъ полонъ молящихся. Его Преосвященство предъ прощаніемъ обратился

къ народу съ поученіемъ-импровизаціей. — Владыка сказалъ приблизительно слѣдующее:

„Завтра, возлюбленная моя о Господѣ чада, придетъ къ намъ дорогой гость — Великій постъ. А всякаго дорогого гостя встрѣчаютъ, приготовившись къ встрѣчѣ.

Часто человѣкъ думаетъ, что онъ дѣлаетъ доброе дѣло, — и ошибается. Въ Евангеліи говорится: если ты молишься (это доброе дѣло), но если ты молишься затѣмъ, чтобы только видѣли тебя, то это ужъ не доброе дѣло. Если, говорится въ Евангеліи, ты творишь милостыню (это доброе дѣло), но если ты творишь милостыню затѣмъ, чтобы лишь говорили — „какой онъ добрый человѣкъ“, чтобы хвалили тебя, — эта милостыня ужъ не доброе дѣло. Еще говорится въ Евангеліи: если ты принесешь даръ твой къ жертвеннику (это доброе дѣло), но если ты принесешь даръ твой къ жертвеннику, — и тамъ вспомнишь, что братъ твой имѣетъ что-нибудь противъ тебя, — оставь это повидимому доброе дѣло и поиди прежде примиришь съ братомъ твоимъ, исполни это истинно-доброе дѣло и тогда приходи въ храмъ. Такъ, братіе и сестры, не всякое, видимо — доброе дѣло — дѣйствительно доброе дѣло; часто люди гнилое принимаютъ за хорошее; часто люди человѣка, „видимо“ добраго, творящаго милостыню, любящаго молиться и поститься, ошибочно считаютъ нравственно чистымъ, благочестивымъ, истинно-добрымъ. Нѣтъ, возлюбленная братія и сестры, какъ домъ, построенный на плохомъ фундаментѣ не проченъ: подуютъ вѣтры, польетъ дождь и разрушится онъ, такъ и доброе дѣло. Если нѣтъ въ фундаментѣ, въ основѣ твоего дѣла — поста, милостыни, жертвы — подвига ради Господа, не твердо это дѣло. Истинно-доброе дѣло въ основѣ не имѣетъ ни самоиѣнія, ни похвалы, ни своего самовосхваленія, а имѣетъ только любовь къ Богу и любовь къ ближнему о Христвъ Иисусѣ. „Видимо“ доброе дѣло закрываетъ человѣку глаза, очень легко обманываетъ людей, и уподобляется такой человѣкъ тому фарисею, который и постился, и молился, и милостыню творилъ, и очень искренно говорилъ: „Боже, благодарю Тебя, что я не такой человѣкъ, какъ иные прочіи“, — и осужденъ былъ.

Завтра придетъ къ намъ дорогой гость—Великій постъ. Приступая къ Великому посту, войдите внутрь себя и займитесь самоиспытаніемъ, поститесь, трудитесь и молитесь ради Господа. А теперь, для встрѣчи поста,—примиритесь съ ближними своими; иначе мы окажемся лжецами предъ Господомъ, говоря: „остави намъ долги наши, якоже и мы оставляемъ должникомъ нашимъ“, а сами не прощая ближнему; и Господь Богъ не проститъ намъ грѣховъ нашихъ. Пусть въ основѣ каждого Вашего дѣла будетъ любовь къ Богу и любовь къ ближнему. Безъ этого основанія напрасными будутъ всѣ ваши труды. Богъ устами Своего пророка говорилъ: „не нужны мнѣ твои добрыя дѣла, если ты мнѣ не дашь сердца твоего“.

Простите меня,—отцы, братіе и сестры,—если чѣмъ васъ обидѣлъ. Господь Богъ проститъ Васъ, если вы сами простите обиды ближнимъ своимъ“.

Епархіальная хроника.

—Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никонъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, на первой недѣлѣ Великаго поста, въ Домовой церкви, въ среду и пятницу, совершалъ Божественную литургію преждеосвященныхъ Даровъ, а на повечеріи въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвергъ совершалъ чтеніе канона св. Андрея Критскаго.

Въ пятницу, послѣ литургіи, Его Преосвященствомъ совершена была панихида по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II. На панихидѣ поминалось имя почившаго Преосвященнаго Евсеімія.

Празднованіе въ г. Красноярскѣ 300-лѣтняго юбилея Царствованія Дома Романовыхъ. Въ среду, 20 февраля, въ кафедральномъ соборѣ совершена была панихида по почившимъ въ Бозѣ Царямъ, Царицамъ, Императорамъ и Императрицамъ, а также Князьямъ и Княгинямъ. Въ совершеніи панихиды принимало участіе все градо-Красноярское духовенство. На панихидѣ присутствовали: г. Начальникъ губерніи, д. ст. сов., Я. Д.

Бологовской, Г. Вице-Губернаторъ А. Г. Лубенцовъ, начальники учреждений и учебныхъ заведеній различныхъ вѣдомствъ, представители городского управленія и масса молящагося народа. Всѣ усердно молились о почившихъ въ Бозѣ Вѣнценосцахъ, потрудившихся надъ созданиемъ великой, мощной и сильной Державы.

21-го февраля по всѣмъ градскимъ церквамъ совершена была ранняя литургія. Къ 9 часамъ изъ всѣхъ градскихъ церквей совершень былъ крестный ходъ по направленію къ кафедральному собору. Ровно въ 9 часовъ началась литургія. На литургіи присутствовали всѣ административныя лица г. Красноярска и очень много народу. Послѣ литургіи совершень былъ молебенъ Господу Богу. На площади, въ 12 ч! дня, состоялся парадъ всѣмъ войскамъ мѣстнаго гарнизона. Въ разныхъ пунктахъ города для народа были устроены чтенія.

—Духовно-учебнымъ заведеніямъ, которыя такъ усердно готовились къ совмѣстному торжественному совершенію юбилея, не удалось отпраздновать его, вслѣдствіе появленія скарлатины въ нихъ. Поэтому юбилейное празднованіе въ нихъ носило скромный домашній характеръ.

—*Старообрядческая община.* Общимъ присутствіемъ губ. управленія зарегистрирована община старообрядцевъ подъ названіемъ: „Усинская Никольская старообрядческая община“.

Письма къ соработникамъ на нивѣ Христовой.

Письмо XII.

Первая любовь и сдвинутые свѣтильники.

„Имѣю противъ тебя то, что ты оставилъ первую любовь свою... Вспомни, откуда ты ниспалъ и покайся, и твори прежнія дѣла; а если не такъ, скоро приду къ тебѣ и сдвину свѣтильникъ твой съ мѣста его“...

Откр. Іоанна Бог. II, 4—5.

Эти слова Спасителя, обращенныя преимущественно къ паству Церкви, показываютъ, что для пастырей церкви, вступившихъ

на служеніе Господу по призванію, по горячему влеченію любящаго сердца, предлежать два пути: одинъ тотъ, о которомъ говоритъ апостоль Павелъ,—это путь непрестаннаго возгрѣванія дара Божія (2 Тим. I, 6), исполненія служенія своего (IV, 5) и преуспѣванія въ правдѣ, благочестіи, вѣрѣ, любви, терпѣніи, кротости (I Тим. VI, 11), а другой—путь оставленія *первой любви*, путь постепеннаго ниспаденія съ высоты своего призванія, однимъ словомъ—путь *отступничества*. То же самое показываетъ и жизнь. Сколько трагедій тихихъ и безмолвныхъ, сколько душевныхъ крушеній бываетъ иногда въ пастырской жизни!.. Вотъ несчастный типъ священника, поддавшагося пороку пьянства, совершенно потерявшаго власть надъ самимъ собой. Какъ онъ изнервничался, ослабѣлъ, измельчалъ! Быть можетъ онъ и никогда не имѣлъ въ своемъ сердцѣ любви къ Іисусу. Но не думайте, что такъ бываетъ всегда. Многіе изъ *такихъ* опустившихся священниковъ когда-то горѣли нелицемѣрнымъ порывомъ отдать свои силы на святое служеніе Богу и ближнимъ. Было время, когда они, чувствуя въ себѣ призваніе Божіе, съ любовью и воодушевленіемъ мечтали о своемъ служеніи. Но теперь все это куда-то исчезло: вдохновеніе изсякло, огонь потухъ, сердце остыло... и только ничѣмъ неутолимая тоска давить его, давить... Вотъ предъ нами другой типъ потерявшаго свою *первую* любовь пастыря: типъ священника разочарованнаго въ своемъ служеніи, въ своихъ упованіяхъ. Ахъ, какъ давить ему плечи священническая ряса! Онъ проклинаетъ тотъ день, когда впервые надѣлъ ее! Съ какой бы радостью онъ сбросилъ ее, а также и тотъ крестъ, который кромѣ неудачи въ жизни ни о чемъ не напоминаетъ ему болѣе...!

А было время, когда этот несчастный съ благоговѣніемъ и любовнымъ страхомъ надѣвалъ на себя этотъ символъ своего слѣдованія за Христомъ. Ему представлялось широкое и благородное поле для самоотверженнаго труда во славу Бога и во имя любви ко всеѣмъ обремененнымъ и труждающимся... Быть можетъ много разъ его сердце умилялось при мысли о томъ таинственномъ общеніи съ Иисусомъ, въ которое, приходя самъ черезъ Божественную Евхаристію, онъ будетъ приводить и другихъ, преклоняя ихъ умы и сердца къ подножію креста Христова... И вмѣсто всего этого проклятіе въ сердцахъ и ненависть къ своей жизни. А въ заключеніе—совершенное отступничество отъ Христа такихъ *сдвинутыхъ* свѣтильниковъ. Конечно, ихъ конецъ по внѣшности не всегда бываетъ трагичнымъ; т. е. далеко не всѣ изъ нихъ, потерявшихъ первую любовь свою, снимають съ себя санъ или въ отчаяніи поднимають на себя руки; такъ поступаютъ сравнительно немногіе. Но отъ этого не легче. Хотя многіе изъ отступниковъ продолжаютъ носить рясу, призывать во всеуслышаніе имя Христово, во имя Іисуса совершать святые тайны и возвѣщать вѣчную жизнь, но имя отступниковъ тѣмъ не менѣе неразлучно съ ними, ибо оно начертано въ глубинѣ ихъ сердца, охладѣвшаго въ своей любви къ служенію и ниспавшаго съ высоты вдохновенной вѣры въ пошлость низменныхъ земныхъ интересовъ. Потерпѣвши крушеніе въ высокихъ запросахъ духа, они стремятся заполнить пустоту сердца какими-нибудь временными благами, въ достиженіи и потерѣ которыхъ и проходитъ вся ихъ жалкая, безцвѣтная, бѣдная духомъ и чуждая истинной радости жизнь.

Для насъ, въ данномъ случаѣ, прежде всего важно знать не то, каковъ *по внѣшности* конецъ отступниковъ, но то, каковы факторы столь ужаснаго отступничества, въ чемъ кроются тѣ причины, вслѣдствіе которыхъ свѣтильники сдвигаются съ своего мѣста и дѣлаются совершенно угасшими?

Многіе склонны на этотъ вопросъ отвѣчать ничего незначащими для вѣрующаго христіанина ссылками на обстоятельства жизни, среду, внѣшнія условія дѣятельности, неправильности въ строѣ современной церковной и общественной жизни и т. д. Еще нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда авторъ сихъ строкъ, только что вступивши тогда на путь пастырскаго служенія, дѣлился на страницахъ епархіальнаго органа съ сопастырями своими радостными впечатлѣніями и надеждами на будущее и, между прочимъ, выражалъ удивленіе по поводу молчанія тѣхъ пастырей, которые, имѣя опытъ многихъ лѣтъ священническаго служенія, не дѣлились имъ съ менѣе послужившими ихъ сотоварищами путемъ сотрудничества въ печатномъ еп. органѣ,—одинъ изъ пожилыхъ іереевъ, нынѣ уже покойный, отвѣтилъ на это статью, полною самаго крайняго пессимизма.

— „Вы спрашиваете“, приблизительно такъ писалъ онъ намъ, „почему мы, опытные іереи, молчимъ? Почему при видѣ окружающаго зла не возмущаемся? Почему не высказываемъ своихъ радостныхъ упованій и надеждъ на будущее? Почему не стремимся поддерживать общеніе со своими сотрудниками? и т. д. Почему?! Да просто потому, что у насъ нѣтъ силъ возмущаться, радоваться, уповать, стремиться... Все это въ насъ угасло. Вы, быть можетъ, этому удивляетесь и даже возмущаетесь. Удивляйтесь и возмущайтесь, если Вамъ это охота. Намъ все равно. Мы, опытные іереи, глядя на Васъ и слушая Ваши рѣчи, можемъ лишь удивляться Вашей наивности и говорить про себя: „напрасно кипятишься, молодой человѣкъ: мы *были*, какъ ты, а ты *будешь*, какъ мы! Жизнь возьметъ свое!..“

Со времени этого мрачнаго предсказанія прошло около восьми лѣтъ. За это время мы тщательно присматривались къ жизни, желая провѣрить, насколько основателенъ такой пессимистическій взглядъ на нее; и убѣдились, что хотя внѣшнія условія жизни представляютъ иногда препятствія въ дѣлѣ достиженія внутреннихъ цѣнностей, однако не такія, чтобы вѣрующему невозможно

было ихъ преодолѣть, какъ и Христось сказалъ: „*все возможно върующему*“. Или какъ апостоль Павелъ, отъ лица върущихъ, говорить: „*все... преодолеваемъ силою Возлюбившаго насъ. Ибо я увѣренъ, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не можетъ отлучить насъ отъ любви Божіей во Христвъ Исусъ, Господъ нашемъ*“ (Рим. VIII, 37—39). Слѣдовательно, ни что, *внѣ* насъ находящееся, само по себѣ не можетъ лишить насъ полноты духовной жизни во Христвъ. Мы можемъ лишиться и лишаемся духовныхъ цѣнностей, главнымъ образомъ, вслѣдствіе своего нерадѣнія; всѣ остальные причины только тогда имѣютъ свое значеніе, когда имѣется на лицо эта главная, внутренняя причина. Причины, дѣлающія насъ отступниками, вытравливающія въ насъ первую любовь къ Исусу, коренятся не *внѣ*, но *внутри* насъ. Нѣтъ лести, горшей для міра, какъ эта, которая наше отступничество, наше ниспаденіе съ высоты горячей любви въ низменность равнодушія или въ пропасть ожесточеннаго озлобленія стремится объяснить *внѣшними*, не зависящими отъ насъ причинами. Но мы, пастыри церкви, имѣя предъ собою откровенное ученіе Божіе, подтверждаемое нашей совѣстью, должны раскрывать коварство этой лести, ея ложь и вредъ.

Вопросъ о потерѣ первой любви въ дѣлѣ пастырскаго служенія и о томъ, какъ совершается эта потеря, для насъ, пастырей, настолько важенъ, что имъ стоить заняться каждому изъ насъ. Лучше на разрѣшеніе его потратить пол-жизни, чѣмъ, не разрѣшая его, погубить всю свою жизнь. Это въ особенности должно быть важно для пастырей молодыхъ, только что вступившихъ въ ряды воинства Христова и еще полныхъ свѣтлыхъ стремленій и упованій, а также и для тѣхъ, которые еще готовятся вступить на служеніе Господу. Оглядываясь назадъ своей пастырской дѣятельности и замѣчая тамъ многія ошибки, для исправленія дурныхъ послѣдствій которыхъ потомъ пришлось потратить много энергіи,

которая, въ противномъ случаѣ, пошла бы на созидательную работу, мы крайне скорбимъ, что въ свое время не имѣли того опыта, который дается путемъ горькихъ испытаній и долговременнаго наблюденія надъ жизнью. Несомнѣнно однако, что этотъ тяжелый путь пріобрѣтенія духовнаго опыта въ значительной степени былъ бы легче, если бы между нами, пастырями, было побольше духовнаго общенія. Вотъ почему, намѣреваясь изложить ниже то, что, въ мѣру своего небольшого опыта, нами продумано и найдено въ качествѣ причинъ, разрушающихъ въ пастырѣ его первую любовь, мы усердно просимъ своихъ собратьевъ по служенію тщательно провѣрить наши положенія и или внести въ нихъ поправки, или дополнить ихъ результатами собственнаго опыта.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Свящ. *Вл. Кузьминъ.*

Къ сынамъ Россіи.

О, Родина Святая,
Русь, Ты, Великая,
Доколѣ будешь страдать!

* * *

Идетъ на Тебя вражя
Сила коварная,
Плѣнить Тебя хочетъ,
Многострадальная,
Доколѣ будешь терпѣть!

* * *

Велика же, Русь,
Ты своею кротостью.
Велика, Родимая,
И терпимостью.

* * *

На Тебѣ, Святая,

Совѣсть чистая,

Велика любовь, знать,

Православная..

* * *

Но, посмотри кругомъ,

Какъ ополчились

Твои недруги,

Обозлилися.

* * *

Всѣ хотятъ они

Посмѣяться

Надъ Твоею кротостью

Голубиною.

* * *

Всѣ хотятъ они

Поругатися

Надъ твоею вѣрою

Православною.

* * *

О, Русь Великая,

Русь могучая!

У Тебя ли нѣтъ

Ума—разума!

У Тебя ли нѣтъ

Силы—опыта!

* * *

Такъ не дай же Ты имъ

Посмѣяться

Надъ Твоею кротостью

Голубиною.

* * *

Не дай Ты имъ
И поругатся
Надъ Твоею вѣрою
Православною.

* *
* *

Облечись Ты въ шлемъ
Самодержавія,
Знамя Родины
И православія.

* *
* *

Ополчись и Ты
Умь—разумь
И иди на нихъ
Съ Божьей помощью.

* *
* *

Раззори, Святая,
Ты все кovy ихъ,
Положи конецъ
Ихней крамоль

* *
* *

Противу Царя
Самодержавнаго,
Противу церкви
Православныя.

* *
* *

У Тебя ли нѣтъ
Любви къ Родинѣ!
У Тебя ли нѣтъ благочестія!
О, Русь Могучая,
У Тебя ль не было
Славныхъ витязей!

* *
* *

Пусть же царствуетъ
Царь нашъ Батюшка,
Да господствуетъ
Жезль Святой Руси.

* * *

Жезль Святой Руси
Православныя,
Святой истины
Христіанскія.

* * *

И не вздохнешь ли Ты,
Русь плѣбная,
Грудью полною,
Грудью Русскою.

* * *

И не станешь ли
Ты Святой Русью,
Да поистинѣ
Православною.

Препод. Дух. Сем. Павелъ Поповъ.

16 янв. 1913 г.

Извѣстія изъ церковно-общественной жизни.

Пожаръ собора Святой Троицы. 7-го февраля т. г. въ Петербургѣ полуразрушенъ огнемъ древнѣйшій храмъ столицы — соборъ во имя Святой Троицы, находящійся на Петербургской сторонѣ противъ Петропавловской крѣпости. Соборъ построенъ императоромъ Петромъ Великимъ въ 1703 году, въ память взятія у шведовъ крѣпости Нѣншанца и основанія города Петербурга. Въ 1746 году соборъ, вслѣдствіе ветхости, по повелѣнію императрицы Елизаветы Петровны, былъ перестроенъ. Уничтоженный огнемъ въ 1750 году, онъ былъ снова возстановленъ въ прежнемъ видѣ въ 1756 году. Пожаръ 7-го февраля почти со-

вершено уничтожилъ этотъ памятникъ старины. Сгорѣла колокольня съ восьмью колоколами, два купола, притворъ храма и всѣ чердаки, надъ которыми пожарными разобрана крыша; обгорѣла часть стѣнъ и потолки. Пожаръ не коснулся лишь одного алтаря, оставшагося въ совершенной цѣлости. Пожарные, задыхаясь въ дыму, вынесли изъ храма и уложили въ саду на снѣгу серебряный престолъ, иконы, хоругви, аналои и цѣлый рядъ историческихъ реликвій, хранившихся въ соборѣ: двѣ иконы стараго письма, изъ которыхъ на каждой изображенъ ангелъ, сидящій со свиткомъ въ рукѣ, небольшой образъ Благовѣщенія пресв. Богородицы, вырѣзанный императоромъ Петромъ I-ымъ изъ бѣлаго мрамора, икону Божіей Матери, которая, по преданію, есть точный снимокъ съ образа Божіей Матери, писаннаго евангелистомъ Лукой, знамя изъ зеленой матеріи съ изображеніемъ Богоматери, бывшее въ войскахъ Петра I-аго во время Азовскихъ походовъ. Въ церкви осталось лишь паникадило, выточное Петромъ Великимъ изъ слоновой кости, которое залито водой и покрылось льдомъ.

Къ вопросу о содержаніи городского и сельскаго духовенства. Въ комиссіи по дѣламъ православной церкви разсматривался, на ряду съ другими законопроектами, и проектъ ежегоднаго ассигнованія, начиная съ 1913 года, по 600 тысячъ рублей на увеличеніе содержанія городского и сельскаго духовенства. Какъ извѣстно, средства, отпускаемая Г. Думой, распределяются между церковными причтами епархіальными съѣздами. Членъ Г. Думы В. П. Шейнъ внесъ предложеніе, чтобы изъ ассигновки въ 600.000 рублей 25⁰/₀ или, по крайней мѣрѣ, 10⁰/₀ поступали въ распоряженіе епархіальнаго епископа, чтобы послѣдній, такимъ образомъ, могъ исправить недосмотры и неправильности, допущенные съѣздомъ. Комиссія рѣшительно отклонила это предложеніе.

Какъ показываютъ данныя, представленныя вѣдомствомъ православнаго вѣроисповѣданія, изъ средствъ, отпускаемыхъ еже-

годно на содержаніе духовенства, около 400.000 руб. остаются неиспользованными и возвращаются въ государственное казначейство. Члены комиссіи намѣрены провести законопроектъ объ использованіи этихъ остатковъ на церковныя нужды.

Новый сектантскій проповѣдникъ. Среди оренбургскихъ сектантовъ появился, по сообщенію газетъ, новый проповѣдникъ, эстонецъ по происхожденію—Карль Мартыновъ. Откровенія этого новаго пророка касаются ближайшаго будущаго. Въ 1924 году совершится преобразование міра: будутъ уничтожены законы о тюрьмахъ и смертныхъ казняхъ, прекратятся войны. Соответственно этому, и въ загробномъ мірѣ наказаніе огнемъ неугасимымъ будетъ отменено. Знаменія, указывающія на это событіе, уже начались. 13-го октября 1912 г. въ Сѣверной Америкѣ, близъ Нью-Йорка, были собраны нечистые духи и упразднены архангеломъ Михаиломъ. Въ непродолжительномъ времени наступитъ другое знаменіе—сплошная ночь въ теченіе семи сутокъ подъ-рядъ — послѣ котораго будутъ произведены крупныя реформы: женщины получатъ равноправіе, гимнастика будетъ введена въ культъ всѣхъ религій и т. д. Съ этого момента мрачное начнетъ постепенно отдаляться отъ земли, луна сдѣлается свѣтло-бирюзовой, краски будутъ бѣлыя, золотыя, серебряныя, на подобіе неба съ яркими звѣздами.

Только въ условіяхъ безпросвѣтной темноты народной можетъ имѣть успѣхъ подобная бессмысленная проповѣдь.

Петропавловскъ-на-Камчаткѣ. Настоятелемъ камчатской духовной миссіи, іеромонахомъ о. Несторомъ, освящена въ бухтѣ барона Корфа церковь въ честь св. Іоасафа Бѣлгородскаго. Служба и проповѣди въ ней произносятся на корякскомъ языкѣ.

Вскорѣ по открытіи церкви крестилось свыше 1000 коряковъ. Они перестали сжигать умершихъ по языческому обряду и стали носить русское платье.

Тамъ же открыта о. Несторомъ школа камчатскаго братства и открывается пріютъ для корякскихъ дѣтей съ отдѣленіями для учащихся, сиротъ и больныхъ.

Находка утерянныхъ дѣлъ. Утеря синодальнымъ курьеромъ нѣсколькихъ бракоразводныхъ дѣлъ послужила, какъ извѣстно, поводомъ къ различнымъ инсинуаціямъ въ лѣвой печати, якобы данная пропажа была не случайностью, а вызвана злонамѣренностію. Въ данное время дѣла эти найдены на одномъ изъ извозчичьихъ дворовъ. При уборкѣ комваты въ углу, занимаемомъ извозчикомъ, найдена кипа бумагъ, оказавшихся утерянными бракоразводными дѣлами. Очевидно, извозчикъ, найдя пакетъ, думалъ, что здѣсь что-нибудь цѣнное, и потому не объявилъ о находкѣ, а потомъ, убѣдившись, что тутъ только бумаги, бросилъ ихъ. Такимъ образомъ, всѣ инсинуаціи оказываются лишними всякой почвы.

Новые штаты духовныхъ семинарій и училищъ. Вопросъ о новыхъ штатахъ духовныхъ семинарій и училищъ, по слухамъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, будетъ предметомъ обсужденій законодательныхъ учрежденій въ самомъ непродолжительномъ времени. Въ комиссіяхъ Гос. Думы (бюджетной, школьной и по дѣламъ православной церкви) онъ уже разсмотрѣнъ и предрѣшенъ въ благоприятномъ смыслѣ. Къ іюлю текущаго года онъ получитъ разрѣшеніе въ Гос. Думѣ и Гос. Совѣтѣ.

Реформа духовно-учебныхъ заведеній. Новый уставъ семинарій и училищъ предположено вводить постепенно. Въ первую очередь назначены 12 епархій, въ которыхъ школьныя зданія могутъ быть приспособлены безъ особыхъ финансовыхъ затратъ къ размѣщенію учащихся въ шестиклассныя училища и четырехклассныя пастырскія школы.

Курсы выразительнаго чтенія при спб. духовной семинаріи. Съ 6-го февраля при спб. дух. семинаріи открываются курсы выразительнаго чтенія. Занятія будутъ происходить два

раза въ недѣлю по два часа, подъ руководствомъ артиста Импер. театровъ, г. Всеволодскаго.

Возстановленіе ростовской митрополичьей каведры.
Въ ознаменованіе того, что родитель царя Михаила Ѳеодоровича въ дни избранія на престолъ его сына былъ митрополитомъ ростовскимъ, предполагается возстановить титулъ митрополита ростовскаго.

— Скончался выдающійся іерахъ Димитрій, архіепископъ херсонскій. Погребеніе совершалъ архіепископъ полтавскій Назарій.

— Въ засѣданіи 18 августа 1912 г. Иркутскій Епархіальный съѣздъ слушали: журналъ Предсѣздной Комиссіи по вопросу о порядкѣ погребенія умершихъ въ церковной оградѣ. Его Высокопреосвященство, архіепископъ Серафимъ, изъ множества телеграфныхъ и почтовыхъ просьбъ о разрѣшеніи похоронить умершихъ въ церковной оградѣ усмотрѣлъ, что обычай этотъ въ Иркутской епархіи весьма распространенъ и можетъ въ своемъ дальнѣйшемъ осуществленіи создать значительныя неудобства при совершеніи церковныхъ процессій въ церковныхъ оградахъ, и резолюціей отъ 26 апрѣля с. г. предложилъ Консисторіи представить ему соображенія касательно возможнаго упорядоченія и ограниченія этого обычая посредствомъ: 1) установленія опредѣленной таксы за мѣста, 2) обращенія за разрѣшеніемъ всякій разъ черезъ мѣстный причтъ и 3) особаго контроля благочинныхъ въ отношеніи доходовъ, взимаемыхъ за могилы въ церковной оградѣ.

Постановили: Въ виду того, что порядокъ погребенія умершихъ христіанъ въ церковной оградѣ въ приходахъ Иркутской епархіи крайне разнообразенъ, и рѣшеніе этого вопроса возможно только

при ознакомленіи съ практикой по этому вопросу на мѣстѣ по приходамъ, передать настоящій вопросъ на сужденіе благочинническихкихъ съѣздовъ.

По случаю годовщины открытія Св. мощей Святителя Іоасафа.

(Продолженіе).

25 авг. Уже въ Іониномъ монастырѣ опять, гдѣ хранилось наше имущество.

26 авг. На пароходѣ въ Вышгородъ и Межигорье; все мѣста историческія. До пріѣзда Государя въ Кіевъ хорошо здѣсь проведу время и недорого будетъ стоять. Вотъ и Межигорье. Послушница встрѣтила меня и проводила въ гостиницу. Чистота въ номерахъ, сразу видно, что женскій монастырь. Прекрасная южная ночь; при свѣтѣ луны долго мечталъ о „далекой Сибири“ и „близкихъ родныхъ“, огромное пространство насъ отдѣляло.

27 авг. Въ Вышгородѣ пѣшкомъ. Нѣсколько жутко было итти дремучимъ Межигорскимъ лѣсомъ ранней порой. Степь. Попадаются „дядьки“ съ сохами, боровами на волахъ и лошадахъ, бабы копаютъ картофель. Вышгородъ. По основанію современенъ Кіеву. Прежде былъ удѣльнымъ городомъ князей, теперь—только большое село съ одной небольшой деревянной церковью. Видны древнія укрѣпленія—искусственные холмы. Иду къ церкви. Кривница (колодець) у алтаря въ видѣ каплицы (часовенки). Каменный гробъ князя изъ цѣльныхъ плитъ. Вздумалъ я познакомиться съ мѣстнымъ священникомъ. Было еще только 6 ч. утра, а потому священникъ еще спалъ. Разбудили его.

Выходитъ старичекъ, здороваеся, лобызая въ уста. Узнавъ, что я изъ далекой Сибири, весьма интересуется оной, спрашиваетъ о жителяхъ, приходяхъ, духовенствѣ. Такъ какъ онъ окружный миссіонеръ, то интересовался также и тѣмъ, какія секты существуютъ въ Сибири. Съ болью сердца повѣдалъ я объ успѣхахъ баптизма.

Прежде о. В. служилъ въ Запорожьѣ. Кабинетъ у него заваленъ миссіонерскими книгами и журналами. При домѣ садъ съ плодовыми деревьями. Изъ сада замѣчательнъ видъ на Кіевъ со множествомъ церквей. Въ церкви показаль о. В. нѣсколько древнихъ иконъ, изъ коихъ особенно примѣчательна икона Спасителя съ раню на бородѣ, нанесенною татарскимъ копьемъ во времена древнія, видна запекшаяся кровь, какъ бы на живомъ тѣлѣ.

Изъ древностей замѣчательны: рукописное Евангеліе, кипарисный крестъ. Прежде въ церкви открыто почивали мощи св. князей, родныхъ братьевъ Бориса и Глѣба, убитыхъ роднымъ ихъ братомъ Святополкомъ Окаяннымъ въ 1015 г., до 1240 г., подавая всемъ, съ вѣрою приступающимъ къ нимъ, разнообразныя исцѣленія. Затѣмъ, во время татарскихъ нашествій, мощи гдѣ-то были скрыты подъ церковью, и мѣстонахожденіе ихъ и донныѣ никто не можетъ указать. На мѣстѣ, гдѣ прежде стояли мощи св. кн. Бориса и Глѣба, устроена гробница съ изображеніями св. Бориса и Глѣба. Въ церкви предъ древнею ик. Спаса и гробницею св. князей Страстотерпцевъ я отслужилъ молебенъ.

Вышедши изъ церкви, я долго смотрѣлъ на Вышгородъ, слушая рассказы о. В. о былой славѣ, величіи, богатствѣ и войнахъ, бывшихъ здѣсь во времена, давно минувшія. Сколько крови пролито здѣсь удѣльными князьями изъ-за обладанія симъ городомъ.

Представляется мнѣ здѣсь жившая св. старица княгиня Россійская Ольга, не выносящая шумнаго, въ то время еще языческаго, Кіева. Отдыхаль душою отъ войнъ и внукъ ея св. Раввоапостольный кн. Владиміръ. Въ своемъ домѣ о. В. познакомилъ меня съ матушкой. Угостили малороссы сибиряка чаемъ съ чухонскимъ масломъ и отличнѣйшею запорожской колбасою.

Иду обратно въ Межигорье. Народъ работаетъ на поляхъ семьями. Съ любопытствомъ глядятъ на меня. Скоро Межигорье, уже потянулся межигорскій густой, высокій, стройный лѣсъ. Монастырь.

Конецъ августа, а очень даже жарко. Много гуляющихъ по берегу Днѣпра. Я выкупался. Пришелъ изъ Кіева пароходъ, всѣ обитатели Межигорской гостиницы бросились на пристань, а я возвратился въ свой номеръ. Монахини принесли мнѣ обѣдать: яблоковъ, грушъ, сливъ, варениковъ, картофель жареный, огурцовъ, и баклажановъ. Какъ я ни проголодался, а и половины не могъ уничтожить.

Былъ я въ монастырскомъ храмѣ у всеобщей. Довольно величественный Преображенскій соборъ. На паперти изображеніе патріарха всея Россіи Іоакима, здѣсь подвизавшагося, такъ какъ здѣсь прежде былъ мужской монастырь. Поютъ высоко на хорахъ. Слышны сильныя контральто. Дряхлый священникъ тяжело служить.

28 авг. Воскресеніе. Раю утромъ я счелъ долгомъ побывать на историческомъ ключѣ „Звонки“, названномъ такъ, по преданію, потому, будто бы, что когда то струи этого ключа падали съ высоты на металлическія ступени и при этомъ издавали довольно мелодичные звуки отдаленнаго таинственнаго звона.

Дремучій лѣсъ, горы, множество тропокъ для пѣшиходовъ. Близко села и деревни, и всѣ за водой ходятъ на „Звонки“, изъ живущихъ тамъ.

Поздняя литургія. Почему то царскія врата были отверсты съ самаго начала литургіи оглашенныхъ и до Херувимской.

Прибылъ пароходъ „Некрасовъ“, на немъ я и рѣшилъ возвратиться обратно въ Кіевъ.

Прощай, гостепріимное Межигорье! Еще разъ, плывя на пароходѣ, взглянулъ на разбросанный по горамъ надъ Днѣпромъ Вышгородъ. Виденъ уже Кіевъ—чудный градъ. Пристань вся разукрашена національными флагами по поводу имѣющаго быть завтра Высочайшаго пріѣзда Ихъ Императорскихъ Величествъ и Высочествъ.

Красавецъ Кіевъ, убранный флагами и цвѣтами, еще выглядитъ красивѣе. На многихъ домахъ устраиваются грандіозныя

иллюминаціи изъ электрическихъ лампочекъ, имѣющихъ освѣщать портреты Царствующихъ Особъ.

Хотѣлъ и я ждать Государя, но всѣ гостиницы ужасно переполнены, миллионъ народу Его пріѣзда дожидается. А все-таки трудно увидѣть Императора, такъ какъ безъ билета, будто-бы, нельзя быть ни на улицѣ, ни на площадяхъ, а билеты уже не выдаютъ, да еще и не знаю, къ кому обратиться...

Прошелъ слухъ, что и въ Бѣлгородѣ къ открытію мощей св. Іоасафа собралось много тысячъ народа, переполнены всѣ гостиницы, и цѣны поднялись на все невѣроятнo высокія.

И, будто, по пріѣздѣ въ Кіевъ Высочайшихъ Особъ не будетъ движенія ни по желѣзнымъ дорогамъ, ни по Днѣпру.

Я сталъ опасаться, какъ бы не лишиться главной цѣли моего путешествія? Что, если пріостановлено и въ самомъ дѣлѣ будетъ движеніе, и я не попаду къ открытію мощей въ Бѣлгородѣ? Послѣ долгаго размысленія и различныхъ колебаній, рѣшилъ ѣхать въ Бѣлгородъ. Думаю сейчасъ же сѣсть на пароходъ и внизъ по Днѣпру изъ Кіева до Кременчуга, а тамъ по желѣзной дорогѣ: Кременчугъ, Полтава, Харьковъ и Бѣлгородъ. Завтра Государь пріѣдетъ въ Кіевъ въ 11 ч. дня, а я сегодня уѣзжаю почти со слезами, боясь лишиться главной цѣли пути—открытія мощей.

Съ болью сердца взялъ я билетъ до Кременчуга. Пароходъ огромнѣйшій: „Александръ II,“ на немъ путешествовалъ сей Императоръ по Днѣпру. И на пароходѣ у пассажировъ только и разговоровъ, что про ожидаемый пріѣздъ въ Кіевъ Государя Императора съ Августѣйшимъ семействомъ. Желая себя нѣсколько развлечь и утѣшить, я нарочно пассажирамъ предлагалъ вопросъ: почему они ѣдутъ изъ Кіева въ такое время, когда туда всякій стремится? Неотложныя дѣла!

Говорятъ, что Государь будетъ на открытіи мощей въ Бѣлгородѣ и, если Богу угодно, я еще Его увижу. Проплыли Николаевскій цѣпной мостъ, Кіево-Печерскую Лавру. Горы смѣ-

нялись изменностями, какъ тѣ, такъ и другія съ роскошною растительностью. Внизъ по Дибѣру быстро плывемъ. Вечеркомъ, при свѣтѣ электричества, сижу я на своей койкѣ, разглядываю разношерстную публику и прислушиваюсь къ ихъ разговорамъ. Подходить старуха и просить: „хотя одну копеечку на хлѣбъ“. Далъ я кусокъ хлѣба ей и говорю, что самъ нуждаюсь, такъ какъ проѣхался далеко изъ Сибири. Старуха не разслышала и говоритъ: „Да, да, миленькій, изъ самой Сибири пробираюсь, и какъ это ты, батюшка, узналъ?“. Оказывается, она изъ с. Сагайскаго! И я сказался. Скоро она привела еще 2-хъ женщинъ, одна изъ с. Бугуртакскаго, др. изъ с. Кужебара.

Радостныя онѣ подошли подъ благословеніе къ земляку—священнику. И я очень радъ увидѣть съ родной стороны. Главное, онѣ не такъ давно изъ Сибири и проходили, отправляясь въ Россію, по нашему селу. Двѣ недѣли тому назадъ онѣ уже прибыли въ Бѣлгородъ. При громадномъ стеченіи народа, содержаніе стоитъ дорого, а потому онѣ и вздумали побывать, до открытія мощей, въ Кіевѣ, надѣясь, что добрые люди помогутъ имъ, кто кускомъ хлѣба, кто копеечкой, такъ какъ средства ихъ истощились. Побывавши въ Кіевѣ, теперь онѣ ѣдутъ обратно въ Бѣлгородъ. Спать почти не пришлось, такъ какъ всю ночь былъ сильный дождь, съ палубы парохода все время льется вода, нигдѣ спасенія нѣтъ, перемочило всю одежду и постель, а тутъ еще потянулъ холодъ съ Днѣпра отъ воды. Пассажиры ворчатъ, ругаются, вызывали капитана и его помощниковъ, пожмутъ плечами и уходятъ, будучи не въ силахъ помочь нашему горю.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ А. Богдановъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ, Ректоръ Дух. Сем., прот. Н. Асташевскій.

Тип., б. М. И. Абалакова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

„ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ“.

Церковно-педагогическій и общественный журналъ

выходить 2 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: на годъ—четыре рубля; на полгода—
два рубля 50 коп.

На другіе сроки подписка не принимается.

Адресъ редакціи: г. Житомиръ, Дмитріевская 24.

ПРОГРАММА:

- I отдѣль. Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ.
- II отдѣль. Правительственныя распоряженія и мнѣнія по школьнымъ дѣламъ.
- III отдѣль. Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ русскаго государства (извѣстія внутри Имперіи).
- IV отдѣль. Положеніе Закона Божія за границей (заграничныя извѣстія).
- V отдѣль. Корреспонденціи по Россіи (извѣстія и замѣтки).
- VI отдѣль. Печать.
- VII отдѣль. Изъ области юридическо-законоучительской. Отвѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.
- VIII отдѣль. Смѣсь. Библиографія. Объявленія.

Редакторъ-издатель, Протоіерей *А. Голосовъ*.